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У цій статті проаналізовано характерні ознаки нових релі-
гійних течій, відображені у науковому доробку українських
та закордонних дослідників.
Ключові слова: еклектика, нова релігійна течія, орієнталізм,
синкретизм, харизматичний лідер.

Феномен нової релігійності сьогодні не є достатньо
визначеним. Для останньої характерним є релятивізм
та відсутність чітких термінологічних меж. Екстраполяція
негативних особливостей діяльності окремих громад
позначається на загальній оцінці усіх нових релігійних
течій (далі – НРТ). Уникнення цього факту можливе
лише за чіткого селекціонування ознак нової релігій-
ності, що залишається актуальним питанням для сучас-
них дослідників. Тому простежити за причинами поход-
ження НРТ та притаманними їм ознаками є метою цієї
розвідки. Для розкриття поставленої мети необхідно роз-
в’язати конкретні дослідницькі завдання: акцентувати
увагу на існуванні великої кількості НРТ, які поєднують
у своїй діяльності та віровченні елементи різних релігій;
прослідкувати за різноманітністю форм, характерних для
нової релігійності; зосередитись на існуванні харизма-
тичного лідера як обов’язкової умови формування НРТ;
проаналізувати характерні для НРТ пошуки нових цілей,
перетворення світу, досягнення змін у житті людини та неод-
нозначне трактування подібних змін серед дослідників.

Проблемою характерних рис нової релігійності
займаються такі українські дослідники, як В. Єленський,
А. Колодний, П. Косуха, Г. Лозко, В. Петрик, О. Тупик,
О. Федотова, Л. Филипович, О. Шуба. Феномен НРТ
вивчають і зарубіжні науковці, в тому числі І. Адліванкін,
Є. Арінін, С. Арутюнов, Є. Балагушкін, Ю. Борунков,
Дж. Гуенці, М. Епштейн, М. Жеребятьєв, Я. Здоровець,
Є. Калужская, В. Кітоко Матумона, Т. Короткая,

Н. Купряшина, А. Ло Бьянко, Р. Лункін, А. Малашенко,
Л. Мітрохін, В. Мусіту Луфунгула, А. Мухін, І. Нефьодо-
ва, К. Ніконов, А. Ожиганова, Т. Оленич, В. Пашковсь-
кий, А. Радугін, Ю. Рижов, Е. Ріпареллі, Г. Свєтлов, Д. Таєв-
ський, Д. Угринович, Б. Уілсон, Б. Фаліков, В. Ферроні,
С. Філатов, Ю. Філіппов, М. Фішер, В. Харитонова,
С. Хассен, Л. Шинн, І. Яблоков, Ю. Яковлєва.

Нові релігійні течії відрізняються особливостями
походження, типом організації та керівництва. Більшість
нових релігійних організацій намагається сформувати
образ єдиного і монолітного утворення, але кожна релі-
гійна група має свої структурні нюанси, не говорячи
вже про відмінності ідеології [1, 161]. На думку англійсь-
кого науковця Б. Уілсона, який займається проблемами
нових релігійних течій, частина з них має орієнтальне
походження, інші – поєднують еклектичні елементи з
усіх релігійних традицій, використовуючи прийоми
змішування культур Заходу і Сходу, створюють власні
вчення [2, 3]. Окремі релігійні громади спираються на
коріння народної релігії, деякі – ґрунтуються на досяг-
неннях у галузі природничих наук, а також різних форм
психічної терапії, використовують широкий спектр міс-
тичних, окультних, спіритуалістичних та інших концепцій
[3, 364]. Таке використання складових багатьох релігій
дослідниця Т. Оленич називає «ефектом всеїдності» [4,
125]. Як приклад, можна привести Велике Біле Братство
та Віру Багаї [5, 122].

Важливою особливістю НРТ став їх вихід за рамки
одного віровчення, що пояснюється прагненням до по-
шуку нових цілей та шляхів їх здійснення На думку дос-
лідників НРТ Ю. Рижова, Е. Ріпареллі, особливістю фе-
номену нової релігійності є синкретизм [6, 35; 7, 102-
103]. Постійні зміни вигляду трансформації віровчення,
так звана дифузійність, на думку А. Мухіна та Я. Здо-
ровець, викликає складність їх класифікації [8, 182-183].
Українські релігієзнавці В. Єленський та О. Федотова
відзначають, що НРТ синкретично поєднують не тільки
релігійні, але й світські елементи [9, 34; 10, 5]. У новітніх
релігійних течіях практикуються психофізичні практики,
цілительські методи [11, 177; 12, 33].

Таким чином, для більшості НРТ характерні адогма-
тизм і певний релігійний плюралізм, прийняття різних
форм духовного досвіду та цінностей «ліберальної
свідомості», відсутність чіткої ієрархічної структури не-
завершеність, аморфність та відкритість [13, 10; 14, 15].
У своїй культовій практиці представники НРТ приді-
ляють найбільшу увагу зовнішній атрибутиці, першо-
чергову роль відіграють характерні обрядові театралізо-
вані дійства [15, 7; 16, 183].

Нетрадиційні релігійні течії представлені різноманіт-
ними інституційними та організаційними формами: від
шкіл спортивно-релігійного спрямування, клубів і цен-
трів з надання духовних послуг – до повноцінних культів,
деномінацій, церков [17, 240-241]. Причому, як вислови-
ли свою позицію Дж. Гуенці та М. Фішер, довготрива-
лість існування, життєздатність багатьох НРТ пояснюєть-
ся такими факторами, як присутність духу єдності, силь-
ною організацією, значимістю особистості, постійно висо-
ким рівнем зацікавленості особистістю [18, 2; 19, 304].

Особливою умовою поширення і розвитку нової
релігійності є поява харизматичного лідера, здатного
використати загальне незадоволення застарілою систе-
мою цінностей для створення свого віровчення, ідеї
якого на цей момент часу стають актуальними для знач-
ного відсотка людей [20, 11]. Хоча у дослідженнях вітчиз-
няних і закордонних дослідників не заперечується і нега-
тивний вплив культу лідера як на життя особистості, так
і на всіх адептів, що підтверджує Л. Мітрохін, аналізуючи
діяльність Церкви уніфікації [21, 35]. У політичному житті
нетрадиційні релігійні організації, як правило, дотриму-
ються відстроненої позиції. Ведучи активний пошук
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нового образу світу, багато НРТ мають на меті змінити
оточуюче суспільство, відрізняються розробкою глоба-
льних проектів перетворення світу [22, 5]. Маючи сильну
церковну організацію, вони претендують на статус
надрелігії, богообранності своїх послідовників [23, 794].
На думку російського релігієзнавця Є. Балагушкіна, домі-
нантною рисою будь-якої громади НРТ є акцент на її уні-
кальності та месіанстві, єдиноправильності свого віровче-
ння [24, 112]. Досліджуючи характерні риси НРТ, росій-
ський психолог та критик НРТ І. Адліванкін вказує на
необхідності їх розподілу на дві категорії: ті, які мають певні
деформації відносно існуючих моральних норм і ті, які
прагнуть подолати недоліки, існуючі у суспільстві [25, 24].

НРТ увійшли у сучасне життя нашого суспільства,
несучи чимало проблем, що не тільки пов’язані з їх
неоднозначним сприйняттям з боку традиційних церков,
представників влади чи пересічних громадян. Деякі нові
релігійні громади, переконуючи своїх послідовників у
неминучому кінці світу, спричинили самогубство де-
сятків і навіть сотень людей, їх діяльність викликає асо-
ціальну орієнтацію і сектантську замкненість. В резуль-
таті заняття деякими релігійними практиками, в основно-
му східними, люди досягають неочікуваних психологіч-
них ефектів, впадають у несвідомі стани, не володіють
собою. Крім того, у зв’язку з подібними НРТ виникли й
інші проблеми: глибинні зміни в свідомості сучасної
людини, відмова від існуючих форм релігійної віри,
звичного способу життя, від стосунків з близькими [23,
783]. Як приклад, можна відзначити Біле Братство, в
якому існувала проблема жертвоприношень. Негатив-
ний вплив на людину виявляють різноманітні організації
сатаністів.

На підтвердження цього можна привести слова
конголезьких дослідників В. Мусіту Луфунгула і В. Кітоко
Матумона про те, що робота у деяких неорелігійних
громадах спрямована на те, щоб переконати особистість
у тому, що вона не здатна контролювати себе повною
мірою, і завжди її життя залежить від фізичних чи
соціальних факторів [26, 19]. Хоча у цьому питанні
можуть існувати протилежні думки. Російські історики
В. Харитонова, А. Ожиганова та психолог Н. Купряшина
не згодні з такою позицією і наголошують на тому, що
нові релігійні течії у жодній мірі не змінюють людину,
особа не є «деградантом» [27, 23].

Водночас у діяльності нових релігійних течій багато
позитивних моментів: діалоговий режим існування в сус-
пільстві, плюралізація релігійного життя, різноманітність
і варіативність релігійного досвіду, адекватність вчення і
діяльності потребам часу. Російська дослідниця Ю. Яков-
лєва наголошує, що представники НРТ намагаються нала-
годити взаємовідносини з представниками традиційних
релігій. Як приклад можна звернути увагу на прагнення
Міжнародного Товариства Свідомості Крішни встановити
контакт з існуючими православними конфесіями [28, 102].

Р. Лункін вказує, що ідеологія нових релігійних течій
ґрунтується на відомих цінностях, і створена глобаліза-
цією. Сутністю ціннісних орієнтацій НРТ є відчуття гар-
монії з космосом і самим [29, 332,334]. Існування проти-
лежних суджень відносно діяльності і самих НРТ
пов’язане з характерною для них різноманітністю. Крім
так званих «конфронтаційних нетрадиційних релігійних
груп», потрібно звернути особливу увагу на те, що біль-
шість має на меті позитивні зміни у житті людини. У цьо-
му сенсі особливо важливим є не поширювати негативні
ознаки деяких нерелігійних груп на всі інші НРТ.

Таким чином, сучасні НРТ мають наступні харак-
терні особливості: пристосування до умов соціуму, по-
рівняно невеликий період їх існування; нечіткість органі-
заційної структури; незначний ступінь сформованості
віровчення аж до аморфності, що диктується намаган-
нями поєднати культурні та релігійні традиції, наукові

досягнення, сучасні технології; застосування різноманіт-
них, старих і новітніх, психотехнік та імітацій; доступний
стиль викладу серед широкого кола сучасних мас; вико-
ристання найновітніших засобів комунікації, спрямо-
ване на збільшення чисельності релігійної громади,
пропаганди та реклами віровчення; неподільність
суспільної, релігійної та політичної діяльності; наявність
лідерства. НРТ прагнуть до фундаментальних змін і
трансформацій, спрямовують свою діяльність з метою
перебудувати світ, адаптувати до соціального оточення,
чим відрізняються від історичних конфесій та державних
інституцій, а у загальному сприйнятті уявляються
незрозумілим, небезпечним явищем.

Поява НРТ сприяє підвищенню уваги суспільства
до проблем віри, релігійної ідентифікації, відродження
інтересу до всіх релігій, але з альтернативною спрямова-
ністю. Історичні церкви, здатні критично оцінювати не
тільки свої здобутки, а й прорахунки, мають змогу ско-
ристатися підходами нових релігійних об’єднань у вирі-
шенні питань, збільшити число своїх послідовників,
зміцнивши їх у традиційній вірі. Завдяки новітнім
релігійним рухам на новому рівні пожвавився релігій-
ний діалог між традиційними та нетрадиційними церква-
ми, віруючими, їх лідерами щодо важливих питань куль-
тури та системи цінностей.
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ÐÎÇÂÈÒÎÊ ²ÍÒÅÃÐÀÖ²ÉÍÈÕ ÒÅÎÐ²É
Ó ÇÀÐÓÁ²ÆÍ²É ²ÑÒÎÐ²ÎÃÐÀÔ²¯ ÄÐÓÃÎ¯

ÏÎËÎÂÈÍÈ ÕÕ – ÏÎ×ÀÒÊÓ ÕÕ² ñò.

Стаття присвячена дослідженню європейських інтеграцій-
них процесів у зарубіжній історичній та економічній науці.
Автором проаналізовані концепції федералізму, функціона-
лізму, інституціоналізму та міждержавного підходу, а та-
кож інтерпретація явища «інтеграція» фундаторами цих
шкіл. Зроблено висновки про вплив досліджуваних теорій на
пояснення характеру інтеграційних процесів глобального та
регіонального масштабів.
Ключові слова: інтеграційні процеси, інтеграційні теорії,
федералізм, функціоналізм, інституціоналізм.

Аналіз сучасного перебігу європейських інтегра-
ційних процесів неможливий без урахування історії
розвитку ідеї об’єднаної Європи та основних теоретич-
них підходів, які були започатковані та розвивалися
впродовж кількох сторіч європейської історії. Тому
вивчення різних форм існування «європейської ідеї»
має важливе значення для розуміння сутності сучасних
теорій та концепцій створення Євродому, а також прак-
тичних заходів щодо їхньої реалізації, починаючи з другої
половини 1940-х рр. У сучасних умовах, коли на Євро-
пейському континенті відбувається пошук стратегічних
шляхів розвитку, трансформації внутрішньої структури
та географічного розширення «на схід», теоретичне
визначення майбутнього Європейського Союзу є акту-
альним завданням для наукового співтовариства, полі-
тичних еліт і пересічних громадян Європи.

Вирішення цієї проблеми започатковане в працях
європейських науковців Ф. Тоді [1], Н. Мусиса [2], С. Ґо-
ці [3] та ін., що вийшли в світ на початку ХХІ ст. і
присвячені огляду спільних політик ЄС та загальній оцінці
інтеграційних процесів на Європейському континенті.
Історія розвитку зарубіжних інтеграційних шкіл, зокре-
ма федералізму та функціоналізму, з акцентом на право-
вих аспектах, проаналізована в працях російських дослід-
ників В. Шемятенкова [4], Р. Бугрова [5], В. Вербицького
[6], Н. Овчаренко [7], М. Стрежньової [8]; українських
науковців О. Білоруса [9], І. Грицяка [10], В. Копійки,
Т. Шинкаренко [11], Д. Лук’яненка [12] та ін. Проте,

попри узагальнюючий характер, ці дослідження мають
і певні недоліки: надання переваг окремим концепціям
в історичному розвитку регіональної інтеграції, поверхо-
вий компаративний аналіз інтеграційних студій, односторо-
нній (суто економічний чи суто політичний) підхід до
дефініції явища «інтеграція», ігнорування його залежності
від духовно-ідеологічних стереотипів окремих націй.

Метою статті є спроба пошуку більш врівноваже-
ного підходу до впливу інтеграційних теорій на реалії
перебігу процесів євробудівництва у другій половині
ХХ – на початку ХХІ ст. Завданнями дослідження є ана-
ліз зарубіжних інтеграційних теорій вказаного періоду,
а також спроба інтерпретації поняття «європейська
інтеграція» в межах розвитку досліджуваних концепцій.

Сутність методології інтеграційних теорій полягає
в тому, що з усієї сукупності явищ певного ступеню об-
ґрунтованості виділяється один чи декілька аспектів, на
яких базується певна формально-логічна система – тео-
рія. Сума теорій, здатних до конкуренції між собою, доз-
воляє всебічно зрозуміти предмет дослідження, оскільки
Європейське економічне співтовариство (Європейсь-
кий Союз) є сукупністю юридичної, політичної та еконо-
мічної систем і перебуває в процесі безперервного роз-
витку [4, 320]. Одним із аспектів методології є ідентифі-
кація предмета дослідження. З нашого погляду, доцільно
виділити чотири основних підходи до проблеми дефініції
явища «європейська інтеграція». 1. Європейське еконо-
мічне співтовариство і Європейський Союз розгляда-
ються як міжнародні організації, оскільки інтеграційні
інститути в Європі створені національними державами,
котрі відіграють провідну роль у процесі їхнього функ-
ціонування. 2. Європейську інтеграцію можна розгляда-
ти як різновид регіонального процесу, оскільки в її основі
лежить територіальна прив’язка, яка визначає особливо-
сті інтернаціоналізації виробництва, торгівлі та інвести-
цій. 3. Поняття європейської інтеграції визначається як
найвищий рівень національних політичних систем і
процесів – наднаціональне утворення. 4. Євроінтеграція
визнається унікальним загальносвітовим явищем, яке
відчуває вплив зовнішнього світу і впливає на його
еволюцію. Ці чотири альтернативи визначають «полюси»
європейських досліджень і загальних інтеграційних теорій.
Серед теорій європейської інтеграції, які вплинули на інтер-
претацію самого поняття, найбільшої уваги заслуговують
такі, як федералізм, функціоналізм, неофункціоналізм,
міждержавний підхід та інституціоналізм. Дещо від-
окремлено стоять суто економічні інтеграційні теорії.

Концепція найбільш впливового напрямку – феде-
ралізму – була реставрована після закінчення Другої
світової війни в ідеї Сполучених Штатів Європи екс-
прем’єром Великої Британії В. Черчіллем у вересневій
промові 1946 р. в Цюріхському університеті, з нагоди
присвоєння звання почесного доктора наук. Нагадавши
про «серію страшних націоналістичних сварок», які при-
вели Європу до Другої світової війни, він закликав «відно-
вити європейську сім’ю» – «федеральну систему», яку мож-
на було б назвати Сполученими Штатами Європи [13, 44].

Теоретики федералізму, що почав формуватися у
другій половині 40 – 50-х рр. ХХ ст. і визначив характер
перших інтеграційних угруповань у Західній Європі, –
В. Гатц (Німеччина), А. де Гаспері (Італія), Ж. Монне
(Франція), виходили з того, що федеративна система є
ідеальною для яскравого конгломерату західноєвропей-
ських держав, які заплуталися в тенетах «національного
егоїзму» [14, 403]. Ідейним підґрунтям традиційної
федералістської концепції став принцип, що передбачав
підпорядкування національних і регіональних органів
управління спільним наднаціональним структурам, за
якого територіальні одиниці повинні передати централь-
ному уряду частину своїх повноважень, зберігаючи
певну автономію.


